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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Poučevanje orgel ima pomembno mesto znotraj glasbenega izobraževalnega sistema, saj dijaku 

omogoča stik z bogato evropsko in slovensko glasbeno dediščino. Orgle kot instrument 

združujejo tehnično zahtevnost, estetsko občutljivost in kulturnozgodovinsko razsežnost, zato 

predmet pomembno prispeva k celostni umetniški in osebni rasti dijaka. 

Vključitev orgel v program srednje glasbene šole izhaja iz potrebe po ohranjanju in razvoju 

specifičnega znanja, ki se je na Slovenskem oblikovalo skozi stoletja pod vplivom različnih 

evropskih tokov. Znanje, pridobljeno pri tem predmetu, ni le tehnično ali izvajalsko, temveč tudi 

širše kulturno: dijak spoznava pomen orgel kot umetniškega in družbenega sredstva izražanja ter 

njihovo vlogo v širšem okolju. 

Predmet je vertikalno povezan s predmeti, kot so glasbena zgodovina, komorna igra, glasbeni 

stavek in solfeggio. Ta povezava omogoča dijaku poglobljeno razumevanje glasbenega jezika, 

interpretacije in vloge glasbenika v različnih kontekstih – od solističnih nastopov do sodelovanja 

v vokalno-instrumentalnih zasedbah. Orgle zaradi svoje kompleksnosti dodatno razvijajo 

koordinacijo, koncentracijo in disciplino ter spodbujajo analitično razmišljanje in samostojno 

umetniško odločanje. 

Dijak z učenjem orgel razvija sposobnosti, ki presegajo ožje glasbeno znanje. Gre za oblikovanje 

lastne umetniške identitete, krepitev kulturne zavesti ter pridobivanje samozavesti v javnem 

nastopanju. Hkrati predmet omogoča razumevanje družbene funkcije glasbe (npr. v komorni igri 

z drugimi instrumentalisti, s pevci, z zbori in v spremljevalni vlogi liturgičnega igranja) ter s tem 

ohranjanje slovenske glasbene umetnosti in kulture. 

Ob upoštevanju povečanega zanimanja za orgle in razširjene dostopnosti instrumenta se kaže 

tudi potreba po usposobljenih glasbenikih, ki bodo v prihodnosti delovali kot pedagogi, koncertni 

izvajalci ali sakralni organist. Znanje, pridobljeno v okviru predmeta Orgle, zato dijaku omogoča 

tako nadaljevanje študija na visokošolski ravni kot tudi neposredno poklicno udejstvovanje. 

Prisotnost predmeta Orgle v izobraževalnem programu bogati predmetnik z vsebinami, ki 

povezujejo tehnično zahtevnost z umetniško izraznostjo in kulturno dediščino. Dijakom odpira 

priložnost za poglobljeno razvijanje specifičnih znanj, ki presegajo zgolj obvladovanje 

instrumenta, temveč omogočajo širši umetniški in osebnostni razvoj, ki prispeva k oblikovanju 

samostojnega, ustvarjalnega in kulturno ozaveščenega posameznika. Takšne učne izkušnje 
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pomembno dopolnjujejo vzgojno-izobraževalni proces in širijo obzorja v glasbenem in 

družbenem smislu. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet temelji na ciljnem in procesnem udejanjanju avtentičnih oblik učenja glasbe. Dijaku 

ponuja široko in temeljno izobrazbo za samostojno delo. Dijak z glasbenimi dejavnostmi 

izkustveno razvija glasbene sposobnosti in spretnosti, izgrajuje pojmovne mreže, spoznava 

glasbeno literaturo, ustvarjalce, poustvarjalce, glasbeni simbolni sistem in elemente glasbenega 

oblikovanja. Namen izbora vsebin je razvijanje dijakove razgledanosti, vsestranske glasbene 

nadarjenosti, glasbenih sposobnosti, spretnosti in znanj.  

Dijak razvija odgovornost za svoje znanje in veščine. V povezavi z učnim načrtom in standardi 

znanja pridobiva sposobnosti za načrtovanje učenja; ob sistematični vadbi razvija delovne 

navade in odnos do dela; spremlja in samostojno vrednoti uspešnost svojega napredka v skladu 

z zastavljenimi cilji. Dejavno se vključuje v komorne skupine in druge skupne projekte, kjer se 

navaja na medsebojno umetniško sodelovanje. Vključuje se v domača in mednarodna šolska 

partnerstva ter ob koncu šolanja dosega predpisano znanje za nadaljevanje študija.  

Tako učitelj kot dijak skrbita za kvaliteto učnega jezika in spoštljivo medsebojno komunikacijo. 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Učitelj naj izhaja iz stopnje dijakovega znanja in posebno pozornost posveti šibkejšim elementom 

njegovega igranja. Izbor učnega gradiva naj vključuje različne glasbene oblike z opisom 

zgodovinskega ozadja, oblikovno in muzikalno analizo, ki naj dijaka vodijo k razumevanju in 

sooblikovanju celostne podobe skladbe. 

Učitelj naj dijaku v čim večji meri omogoči spoznavanje različnih orgel glede na čas nastanka in 

tip glasbila. Učni proces naj vodi k izkušnjam samostojnega registriranja skladb na nastopih in 

tekmovanjih. Dijak naj pridobljeno znanje predstavi na javnih nastopih tudi s samostojno 

sestavljenim koncertnim programom, s katerim izkaže splošno razgledanost ter načine dostopa 

do virov in informacij. 

Učitelj s strokovnim znanjem poskrbi za primerno psihofizično obravnavo dijaka s sodobnimi 

tehnikami sproščanja in osnovnimi vajami za dobro držo.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEME, CILJI, STANDARDI ZNANJA
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1. LETNIK  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 1. letnik sodijo naslednje skupine ciljev: tehnične in muzikalne prvine, skladbe od 16. do 18. 

stoletja, skladbe J. S. Bacha, skladbe 19. stoletja ter skladbe 20. in 21. stoletja. Dijak poglablja 

znanja orgelske tehnike, pridobljena na osnovni stopnji, in jih nadgrajuje z razumevanjem 

slogovne izvajalske prakse. Seznani se z razlikovanjem med svobodnimi deli in deli, vezanimi na 

protestantski koral v Bachovem opusu. V programu je vključeno tudi izvajanje skladb slovenskih 

avtorjev ter sodobnih skladb, kar širi dijakov repertoar in glasbeni izraz. 

 

TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: nadzira položaj, sproščenost in koordinacijo telesa;  (3.2.3.2) 

O: postopno usvaja natančno pedalno in prstno tehniko (način, hitrost in dolžina pritiska na tipko 

– učenje različnih načinov artikulacije); 

O: utrjuje ritmično stabilnost; 

O: spoznava in izvaja elemente orgelske interpretacije; 

O: nadgrajuje znanje o zgradbi in delovanju orgel. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izkaže pravilno držo, sproščenost in koordinacijo telesa; 

» natančno izvede pedalno in prstno tehniko (način, hitrost in dolžina pritiska na tipko – učenje 
različnih načinov artikulacije); 

» izkaže ritmično stabilnost; 

» pozna, razume in izvaja  elemente orgelske interpretacije; 

» izvede etudo za pedal. 
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TERMINI 

◦ ritem   ◦ artikulacija   ◦ pedalna tehnika   ◦ interpretacija    
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SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvaja elemente tehnične in muzikalne igre kot izhodišče za slogovno interpretacijo in 
diferenciacijo s poudarkom na nemški glasbi zgodnjega baroka; 

 (1.3.2.1) 

O: pozorno izvaja artikulacijo v obravnavanih skladbah; 

O: poimenuje in izvaja različne okraske; 

O: spoznava način interpretacije »stylus phantasticus«; 

O: se uči analizirati obravnavane glasbene oblike in vrste skladb; 

O: na podlagi vrste izvajalske prakse, glasbene oblike ter značaja skladbe razume princip 

registracije.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zaigra elemente tehnične in muzikalne igre kot izhodišče za slogovno interpretacijo in 

diferenciacijo s poudarkom na nemški glasbi zgodnjega baroka; 

» smiselno artikulira skladbe; 

» prepozna in izvede okraske; 

» v skladbah izkaže razumevanje interpretacije »stylus phantasticus«; 

» analizira obravnavane glasbene oblike in vrste skladb; 

» razume registracijo, izhajajoč iz izvajalske prakse, glasbene oblike, značaja skladbe; 

» izvede skladbo iz obdobja od 16. do 18. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ barok   ◦ stylus phantasticus   ◦ glasbena oblika   ◦ registracija    
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SKLADBE J. S. BACHA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava značilne večje glasbene oblike Bachovih del, ki niso vezane na koral (preludij, 
fantazija, fuga); 

 (1.1.2.1) 

O: na primeru lažjih koralov iz Orgelske knjižice poglablja znanje Bachovih orgelskih del, vezanih 

na protestantski koral; 

O: spoznava različne kompozicijske principe koralnih obdelav; 

O: povezuje vsebino koralnega besedila z glasbenim izrazom in artikulacijskim oblikovanjem 

značilnih motivov; 

O: artikulacijsko diferencira dva različna glasova, zaigrana z isto roko; 

O: se uči prepoznavati posamezne vrste okraskov na primeru koloriranih cantusov firmusov in jih 

primerja z ornamentacijo Bachovih sodobnikov. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna značilne večje glasbene oblike, nevezane na koral (preludij, fantazija, fuga); 

» prepozna svobodna Bachova dela in dela, vezana na protestantski koral; 

» izvede koralne obdelave z različnimi kompozicijskimi principi na primeru lažjih koralov iz 

Orgelske knjižice; 

» poveže vsebino koralnega besedila z glasbenim izrazom in artikulacijskim oblikovanjem 

značilnih motivov; 

» artikulacijsko diferencira dva različna glasova, zaigrana z isto roko; 

» izvede posamezne vrste okraskov na primeru koloriranih cantusov firmusov in jih primerja z 

ornamentacijo Bachovih sodobnikov; 

» izvede skladbo J. S. Bacha. 

 

TERMINI 

◦ preludij   ◦ fuga   ◦ tokata   ◦ koral   ◦ cantus firmus    

  



 

16  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
1
7
 

SKLADBE 19. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija orgelsko tehniko, značilno za izvajanje skladb romantike (legato igra, uporaba 
zapestja, odstavljanje); 

 (1.1.2.1) 

O: usvaja osnovne muzikalne prvine romantične igre na preprostejših glasbenih oblikah; 

O: razlikuje osnovne slogovne registracije pri nemških in francoskih skladbah romantike; 

O: ob analizi ter vrednotenju raznolikih gradiv glasbo razume in o njej kritično razmišlja. 

 (1.1.4.1 | 2.2.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prikaže orgelsko tehniko, značilno za izvajanje skladb romantike (legato igra, uporaba 

zapestja, odstavljanje); 

» izvede osnovne muzikalne prvine skladb romantike v preprostejših glasbenih oblikah; 

» uporabi osnovne slogovne registracije pri nemških in francoskih skladbah romantike; 

»  izvede skladbo 19. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ legato igra   ◦ romantika    
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SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: postopno širi znanja sodobnega glasbenega izraza, od skladb, ki se še navezujejo na tonalno 

govorico, do kompleksnejših skladb; 

O: spoznava sestavljene ritme in svobodne metrične strukture; 

O: se uči analizirati posamezne kompozicijske tehnike; 

 (1.1.4.1) 

O: pozna licence in avtorske pravice. Spoštuje pravice avtorjev in jih ustrezno citira. 

 (4.3.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zaigra skladbe, ki se še navezujejo na tonalno govorico; 

» izvede sestavljene ritme in svobodne metrične strukture; 

» analizira posamezne kompozicijske tehnike; 

» izvede skladbo 20. ali 21. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ sodobna glasba   ◦ sestavljeni ritmi    
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2. LETNIK  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 2. letnik sodijo naslednje skupine ciljev: tehnične in muzikalne prvine, skladbe od 16. do 18. 

stoletja, skladbe J. S. Bacha, skladbe 19. stoletja ter skladbe 20. in 21. stoletja. Dijak nadaljuje z 

nadgradnjo in razvojem tehničnih ter muzikalnih vidikov orgelske igre, pri čemer postopoma 

dosega večjo izraznost in obvladovanje glasbila. Posebno pozornost namenja slogovni izvajalski 

praksi in ob tem spoznava lažja zgodnja dela 16. stoletja ter preprostejše oblike francoskih 

mojstrov iz 17. stoletja. S pomočjo kompleksnejših koralov skladatelja J. S. Bacha dijak 

postopoma odkriva raznolikost skladb, vezanih na protestantski koral, ter se uči analitičnega 

pristopa k njihovemu preučevanju in interpretaciji. 

 

TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija stabilnost in predvidljivost pritiska tipk na manualu, pedalu in v povezavi manuala in 

pedala; 

O: igra dvoglasni pedal, figuracije v pedalu; 

O: izvaja lažje vaje za trio-igro, bere, posluša in frazira vaje/skladbe s tremi glasovi; 

O: se uči natančno niansirati različne vrste artikulacije (leggiero in legato); 

O: spoznava in prepoznava posamezne registre in registrske kombinacije. 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izkaže stabilnost in predvidljivost pritiska tipk na manualu, pedalu in v povezavi manuala in 

pedala; 

» zaigra dvoglasni pedal in figuracije v pedalu; 

» izvede in frazira vaje/skladbe s tremi glasovi; 
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» niansira različne vrste artikulacije; 

» pozna posamezne registre in registrske kombinacije;  

»  izvede etudo za pedal. 

 

TERMINI 

◦ registri/registrske kombinacije   ◦ figuracija   ◦ artikulacija   ◦ večglasje    
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SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se uči diferencirano artikulacijo glede na obravnavano skladbo; 

O: spoznava in razlikuje okraske glede na slogovno izvajalsko prakso; 

 (1.3.2.1) 

O: spoznava zgodovinske instrumente kot izhodišče za razumevanje in interpretacijo skladb 

(število manualov, zgradba pedala, razpoložljivost registrov); 

O: spoznava razlike v pristopu registriranja stare orgelske glasbe glede na posamezno deželo v 

evropskem prostoru (npr. navezava francoskih oblikovnih tipov z registrsko barvo). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» diferencira artikulacijo glede na obravnavano skladbo; 

» zaigra različne okraske glede na slogovno izvajalsko prakso; 

» pozna zgodovinske instrumente kot izhodišče za razumevanje in interpretacijo skladb 

(število manualov, zgradba pedala, razpoložljivost registrov); 

» pozna razlike v pristopu registriranja stare orgelske glasbe glede na posamezno deželo v 

evropskem prostoru (npr. navezava francoskih oblikovnih tipov z registrsko barvo); 

» izvede skladbo od 16. do 18. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ izvajalska praksa   ◦ ornamentika   ◦ zgodovinski instrumenti    
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SKLADBE J. S. BACHA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: nadgrajuje diferencirano artikuliranje; 

O: pridobiva védenje o teološkem ozadju posameznih skladb; 

O: razčlenja tematsko zgradbo in tonalni potek fuge; 

 (1.1.2.2) 

O: podrobno primerja moderne notne izdaje z avtografom in upošteva lastna dognanja pri 

interpretaciji; 

O: na primeru Schüblerjevih koralov prepoznava instrumentalni značaj določenih orgelskih 
skladb in jih primerja s kantatnimi predlogami. 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» diferencirano artikulira; 

» pozna teološko ozadje igranih skladb; 

» pozna tematsko zgradbo in tonalni potek fuge; 

» prepozna instrumentalni značaj določenih orgelskih skladb in jih primerja z orkestrskimi in 

komornimi predlogami; 

» izvede skladbo J. S. Bacha. 

 

TERMINI 

◦ baročne orgle   ◦ artikulacija   ◦ koral   ◦ fuga    
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SKLADBE 19. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: nadgrajuje orgelsko tehniko, značilno za izvajanje literature romantike (legato igra, menjava 

nemega prstnega reda, igranje legata s palcem, vezava akordov, igranje s težo); 

O: poglablja muzikalne prvine (s poudarkom na agogiki) pri večjih glasbenih oblikah; 

O: se uči analizirati obravnavane glasbene oblike; 

 (1.1.4.1) 

O: prepoznava in razločuje nemški in francoski romantični izvajalski slog (izvaja fraze v 

artikulacijskem ali agogičnem smislu); 

O: se uri v uporabi žaluzij. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» igra orgelsko tehniko, značilno za izvajanje literature romantike (legato igra, menjava 

nemega prstnega reda, igranje legata s palcem, vezava akordov, igranje s težo); 

» izvede muzikalne prvine (s poudarkom na agogiki) pri večjih glasbenih oblikah; 

» pozna obravnavane glasbene oblike; 

» pozna nemški in francoski romantični izvajalski slog; 

» uporablja žaluzije (kadar so na razpolago); 

» izvede skladbo 19. stoletja. 

 

  

 

TERMINI 

◦ orgelski legato   ◦ žaluzije   ◦ romantične orgle   ◦ agogika    
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SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: poglablja in načrtno razvija glasbeni okusi in estetski čut v povezavi z glasbo 20. in 21. 

stoletja; 

O: spoznava sodobna variacijska in ciklična dela; 

O: se seznanja z novimi lestvicami (Messiaenovi modusi); 

O: nadalje spoznava skladbe različnih kompozicijskih slogov slovenskih avtorjev; 

 (3.1.4.1) 

O: odkriva raznovrstnost glasbene govorice najpomembnejših orgelskih skladateljev in njihovega 
obravnavanja orgel; 

 (1.3.2.1) 

I: raziskuje vlogo umetnika in aktualizira sporočilnost glasbenih del ter analizira spremenjeno 
delovanje glasbenega trga in družbeni položaj glasbenika. Na podlagi tega presoja kratkoročne 
in dolgoročne vplive delovanja posameznika in družbenih skupin na lokalni, regionalni, nacionalni 
ter globalni ravni. 

 (2.2.1.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zaigra sodobna variacijska in ciklična dela; 

» izvede skladbe različnih slogov slovenskih avtorjev; 

» pozna glasbeno govorico najpomembnejših orgelskih skladateljev ter njihovo obravnavanje 

orgel; 

» izvede skladbo 20. ali 21. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ sodobna glasba   ◦ moderne orgle   ◦ Messiaenovi modusi    
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3. LETNIK  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 3. letnik sodijo naslednje skupine ciljev: tehnične in muzikalne prvine, skladbe od 16. do 18. 

stoletja, skladbe J. S. Bacha, skladbe 19. stoletja ter skladbe 20. in 21. stoletja. Dijak usvaja 

zahtevnejše tehnične elemente orgelske igre ter hkrati poglablja muzikalni izraz. Poudarek je na 

poglobljenem delu s slogovno izvajalsko prakso, pri čemer se repertoar poleg severnonemških 

skladateljev razširi tudi na primere južnonemškega sloga, pri francoski glasbi pa se dijak 

seznanja s težjimi glasbenimi oblikami. Pomemben del izobraževanja predstavlja soočanje z 

zahtevnostjo polifone igre, kar zahteva višjo stopnjo natančnosti in analitičnega razumevanja. V 

repertoarju sodobne glasbe dijak spoznava posebnosti in značilnosti osebnih slogov različnih 

skladateljev ter jih upošteva pri interpretaciji. 

 

 

TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izvaja težje vaje za trio-igro, bere, posluša in frazira tri glasove; 

O: spoznava izhodišča za registriranje skladb glede na zgodovinsko obdobje, deželo, skladatelja, 

glasbeno obliko, dispozicijo orgel in estetski okus;  (1.3.2.1) 

O: razvija sposobnost prima vista igre. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izvede in frazira tri glasove v težjih trio skladbah; 

» pozna izhodišča za registriranje skladb glede na zgodovinsko obdobje, deželo, skladatelja, 

glasbeno obliko, dispozicijo orgel in estetski okus; 

» tekoče zaigra prima vista; 

» izvede etudo za pedal solo. 
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TERMINI 

◦ trio-igra   ◦ dispozicija orgel   ◦ registriranje    
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SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: poglobljeno diferencira artikulacijo v zavestni povezavi s podajanjem muzikalnih fraz; 

O: spoznava in izvaja igro inégalite; 

 (1.1.2.1) 

O: zavestno uravnoteženo vodi večglasje v polifonem načinu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» diferencira artikulacijo v skladu s podajanjem muzikalnih fraz; 

» zaigra v načinu inégalite; 

» uravnoteženo vodi polifone glasove; 

» izvede skladbo od 16. do 18. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ francoske baročne orgle   ◦ nemške baročne orgle   ◦ inégalite, inegalnost    
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SKLADBE J. S. BACHA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija samostojno vodenje in artikulacijsko oblikovanje polifonih glasov; 

 (1.3.4.1) 

O: prepoznava splošne glasbene vplive tedanjega časa (severnonemška, južnonemška, 
italijanska in francoska glasba) in posnema določene instrumentalne idiome (npr. violinskega) v 
Bachovem orgelskem delu. 

 (2.2.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» samostojno vodi in artikulacijsko oblikuje polifone glasove; 

» pozna splošne glasbene vplive tedanjega časa (severnonemška, južnonemška, italijanska 

in francoska glasba) in igra določene instrumentalne idiome (npr. violinskega) v Bachovem 

orgelskem delu;  

» izvede skladbo J. S. Bacha. 

 

TERMINI 

◦ artikulacija   ◦ polifonija    
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SKLADBE 19. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava zvočne barve in značilnosti orgelskih registrov obdobja romantike; 

O: spoznava imena manualov, osnovnih registrov in navodila za registracijo v angleškem, 

nemškem in francoskem jeziku; 

O: aktivno sodeluje pri iskanju najustreznejših registrskih kombinacij obravnavanih del na osnovi 
pravil in estetskega okusa; 

 (3.1.4.1) 

O: se uri v osnovah samostojnega registriranja; 

O: poglobljeno spoznava in uporablja žaluzije ter ostale pripomočke (npr. gumbi za spremembo 

registrske kombinacije z nogo, splošni crescendo, zbiralniki). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna zvočne barve in značilnosti orgelskih registrov obdobja romantike; 

» pozna in v skladbi uporabi imena manualov, osnovnih registrov in navodila za registracijo v 

angleškem,  francoskem in nemškem jeziku; 

» samostojno registrira lažje registracije; 

» uporablja žaluzije ter ostale pripomočke (npr. gumbi za spremembo registrske kombinacije z 

nogo, splošni crescendo, zbiralniki); 

» izvede skladbo 19. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ registrske kombinacije   ◦ žaluzije   ◦ crescendo pedal    
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SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava avantgardni glasbeni jezik; 

O: raziskuje tehnične, zvočne in izrazne možnosti orgel; 

 (3.1.4.1) 

O: primerja kompozicijske sloge preteklih glasbenih obdobij s sodobno glasbeno govorico; 

 (1.1.2.1) 

O: spoznava osnovne elemente glasbene grafike. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prepozna avantgardni glasbeni jezik; 

» uporabi tehnične, zvočne in izrazne možnosti orgel; 

» pozna razlike med kompozicijskimi slogi preteklih glasbenih obdobij in sodobno 

glasbeno govorico; 

» pozna osnovne elemente glasbene grafike; 

»  izvede skladbo 20. ali 21. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ atonalnost   ◦ avantgarda   ◦ sodobna glasba    
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4. LETNIK  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 4. letnik sodijo naslednje skupine ciljev: tehnične in muzikalne prvine, skladbe od 16. do 18. 

stoletja, skladbe J. S. Bacha, skladbe 19. stoletja ter skladbe 20. in 21. stoletja. Dijak zavestno 

razvija uravnoteženo orgelsko igro, v kateri združuje tehnično dovršenost z muzikalnim izrazom. 

Pri interpretaciji skladb si prizadeva za prepričljiv slogovni pristop in poglobljen glasbeni izraz. 

Vsaki skladbi se posveča celovito, pri čemer upošteva tako tehnične kot interpretativne vidike. 

 

TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: stopnjuje tempe; 

O: virtuozno izvaja etude in skladbe za pedal; 

O: poglobljeno interpretira skladbe glede na oznake v tekstu, slogovne zahteve in značaj skladb; 

O: čimbolj samostojno oblikuje skladbe, predlaga in zagovarja interpretacijo in registracijo 

skladb.  (1.3.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zaigra predpisane tempe; 

» virtuozno izvede etude in skladbe za pedal; 

» izvede skladbe glede na oznake v tekstu, slogovne zahteve in karakter skladb; 

» samostojno določi interpretacijo in registracijo skladb; 

» izvede etudo za pedal. 

 

TERMINI 

◦ interpretacija   ◦ registracija   ◦ virtuoznost     
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SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: primerja značilne orgelske dispozicije iz časa nastanka del kot izhodišče za registriranje; 

O: registrira skladbe na različnih orglah in pri tem išče kompromisne možnosti. 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna značilne orgelske dispozicije iz časa nastanka del; 

» določi registracijo skladbe na različnih orglah in uporabi kompromisne možnosti; 

» izvede skladbo od 16. do 18. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ dispozicija   ◦ zgodovinske orgle    
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SKLADBE J. S. BACHA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: išče enovitost v dvodelnosti glasbenih oblik; 

O: slušno razume povezavo med tonovskim načinom in značajem skladbe, izhajajoč iz lastne 

izkušnje igranja na zgodovinskih ali slogovno ustreznih orglah; 

O: ustvarjalno išče slogovno ustrezne možnosti za registriranje. 

 (1.3.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» sliši povezavo med tonovskim načinom in značajem skladbe, izhajajoč iz lastne izkušnje 

igranja na zgodovinskih ali slogovno ustreznih orglah; 

» uporabi slogovno ustrezne možnosti za registriranje; 

» izvede skladbo J. S. Bacha. 

 

TERMINI 

◦ baročna artikulacija   ◦ baročna registracija   ◦ glasbena oblika    
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SKLADBE 19. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: povečuje psihofizično vzdržljivost pri podajanju vseh elementov orgelske igre; 

 (3.2.1.3) 

O: celovito dojema in podaja muzikalno podobo težjih in daljših del; 

O: usvaja principe prilagajanja interpretacije zakonitostim akustike prostora. 

 

  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izkaže psihično in fizično vzdržljivost pri podajanju vseh elementov orgelske igre; 

» celovito poda muzikalno podobo težjih in daljših del; 

» interpretacijo prilagodi zakonitostim akustike prostora; 

»  izvede skladbo 19. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ interpretacija   ◦ agogika   ◦ ciklična skladba   ◦ romantične orgle    
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SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: obvladuje hitre in številne zvočne menjave; 

O: spoznava enakopravno vlogo registranta – asistenta; 

O: odkriva nove izvajalske tehnike; 

 (3.1.4.1) 

O: kritično vrednoti slovenska orgelska dela v primerjavi s svetovno literaturo; 

O: presoja uspešnost doseganja zastavljenih ciljev in pri tem prepoznava priložnosti za nadaljnje 
učenje; 

 (5.3.5.2) 

O: pozna licence in avtorske pravice. Spoštuje pravice avtorjev in jih ustrezno citira. 

 (4.3.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izvede hitre in številne zvočne menjave; 

» pozna enakopravno vlogo registranta – asistenta, 

» uporabi nove izvajalske tehnike; 

» zaigra skladbo 20. ali 21. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ zvočne menjave   ◦ registrant   ◦ sodobne izvajalske tehnike    
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VIRI IN LITERATURA PO 
POGLAVJIH 

1. LETNIK 
TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 

Priporočena literatura:  

» Vaje, lestvice in akordi v različnih legah in artikulacijah na pedalu; 

» Dupré, M.: Méthode d´Orgue (izbor);  

» Pedalne etude (odlomki iz literature); 

» Bach, J. S.: Pedalexercitium, BWV 598; 

» Bach, J. S.: Repetitorium für das Orgelpedalspiel; 

» Ahlgrimm, I.: Manuale der Orgel- und Cembalotechnik: Fingerübungen und Etüden 1571–

1760; 

» Tachezi, H.: Ludus organi contemporarii, 1. del. 

SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Praetorius, M.: A solis ortus cardine; 

» Pachelbel, J.: Preludiji, Tokate, Arie, Partite (izbor); 

» Buxtehude, D.: Tokata v F-duru, BuxWV 157;  

» Buxtehude, D.: Fuga v C-duru, BuxWV 174; 

» Buxtehude, D.: Komm, Heiliger Geist, Herre Gott, BuxWV 199; 

» Lübeck, V.: Preludij in fuga v F-duru; 

» Krebs, L.: Fantazija à gusto italiano; 

» Purcell, H.: Izbor skladb; 

» Stanley, C. J.: Izbor skladb; 

» Wesley, S.: Izbor skladb; 
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» Boyce, W.: Izbor skladb;  

» Černohorský, B. M.: Izbor skladb; 

» Seger, J. F. N.: Izbor skladb; 

» Brixi, F. X.: Izbor skladb; 

» Hándl-Gallus, J.: Priredbe skladb za glasbila s tipkami. 

SKLADBE J. S. BACHA 

Priporočena literatura: 

» Bach, J.: Orgelska knjižica (izbor); 

» Bach, J.: Preludij v G-duru, BWV 568;  

» Bach, J.: Fuga v G-duru, BWV 576; 

» Bach, J.: Preludij in fuga v e-molu, BWV 533;  

» Bach, J.: Preludij in fuga v c-molu, BWV 549; 

» Bach, J.: Fantasia con imitazione v h-molu, BWV 563; 

» Bach, J.: Capriccio v B-duru, BWV 992 (Aria in Fuga); 

» Bach, J.: Neumeister korali (izbor); 

» Bach, J.: Allein Gott in der Höh sei Ehr, BWV 711. 

SKLADBE 19. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Tema (Andante) z variacijami v D-duru;  

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Trio v F-duru; 

» Rheinberger, J.: 12 Charakterstücke, op. 156 (izbor);  

» Rheinberger, J.: 10 Trios, op. 49 (izbor); 

» Franck, C.: Petit Offertoire, Andantino, Sortie (iz L´Organiste); 

» Lemmens, J.-N.: Fanfara; 

» Premrl, S.: Pastorale (izbor); 

» Premrl, S.: Slavnostna predigra. 

SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Alain, J.: Prélude profane; 
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» Heiller, A.: Choralvorspiele zu Liedern des Dänischen Gesangsbuches (izbor); 

» Eben, P.: Momenti d'Organo (izbor); 

» Eben, P.: Due preludi festivi per organo; 

» Mathias, W.: Fanfara; 

» Blarr, O. G.: Nun danket alle Gott; 

» Ludwig, K. U.: Tochter Zion, freue dich; 

» Rutter, J.: Toccata in seven; 

» Osterc, S.: Pet skladb za orgle (izbor); 

» Sojar Voglar, Č.: 6 malih invencij (izbor); 

» Jereb, G.: Pet plesov (izbor); 

» Ajdič, A.: Fantazija za orgle. 

  

2. LETNIK 
TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 

Priporočena literatura: 

» Pedalne etude (odlomki iz literature); 

» Doppelbauer, J. F.: 10 Etüden fur Orgelpedal solo (izbor); 

» Horvath, J. M.: 7 Bagatellen (Pedalübungen); 

» Michel, J. M.: Tango (iz »Vier Tänze«); 

» Trevor, C. H.: A concise school of trio playing for organ (izbor); 

» Oortmerssen, J. van: A guide to duo and trio playing: Studies in historical fingering and 

pedalling for the organ (izbor); 

» Ahlgrimm, I.: Manuale der Orgel- und Cembalotechnik: Fingerübungen und Etüden 1571–

1760. 

SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» G. Frescobaldi, G.: Canzone (izbor); 

» G. Frescobaldi, G.: Aria detta baletto; 

» G. Frescobaldi, G.: Fiori musicali (izbor); 
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» Sweelinck, J. P.: Ballo del granduca; 

» Bruhns, N.: Preludij v e-molu (»mali«); 

» Bruhns, N.: Preludij v g-molu; 

» Buxtehude, D.: Passacaglia v d-molu, BuxWV 161; 

» Marchand, L.: Tierce en taille, Basse de Trompette ou de Cromorne, Dialogue, iz Pièces 
d´Orgue – Premier livre; 

» Dandrieu, J.-F.: Premier livre d´Orgue (izbor); 

» Bach, C. Ph. E.: Adagio per il Organo v d-molu. 

SKLADBE J. S. BACHA 

Priporočena literatura: 

» Bach, J. S.: Orgelska knjižica (izbor); 

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v C-duru, BWV 545;  

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v C-duru, BWV 531; 

» Bach, J. S.: Fuga v h-molu, BWV 579; 

» Bach, J. S.: Pastorala v F-duru, BWV 590;  

» Bach, J. S.: Schüblerjevi korali I–III, BWV 645–647; 

» Bach, J. S.: Nun komm, der Heiden Heiland, BWV 661; 

» Bach, J. S.: Herzlich thut mich verlangen, BWV 727. 

SKLADBE 19. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Sonata II v c-molu, op. 65; 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Preludij in fuga v G-duru, št. 2, op. 37; 

» Schumann, R.: Mit innigem Ausdruck, št. 2, op. 56 (iz Šestih študij v kanonski obliki); 

» Brahms, J.: Enajst koralnih prediger, op. 122 (izbor); 

» Reger, M.: Pastorala, Melodija, op. 59; 

» Janáček, L.: Dve skladbi za orgle; 

» Franck, C.: Cantabile; 

» Guilmant, A.: Magnificat v G-duru, št. 2, op. 41; 

» Vierne, L.: 24 Pièces en style libre (izbor); 
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» Premrl, S.: Uvod in fuga v G-duru. 

SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Alain, J.: Variations sur un thème de Clément Janequin; 

» Messiaen, O.: Apparition de l'Eglise éternelle; 

» Messiaen, O.: La Nativité du Seigneur (izbor); 

» Françaix, J.: Suite Carmelite; 

» David, J. N.: Macht hoch die Tür; 

» Eben, P.: Mala koralna partita,  

» Eben, P.: Versetti; 

» Osterc, S.: Pet skladb za orgle (izbor); 

» Ramovš, P.: Fanfara; 

» Ukmar, V.: Preambulum; 

» Jereb, G.: Pet plesov (izbor). 

3. LETNIK 
TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 

Priporočena literatura: 

» Doppelbauer, J. F.: 10 Etüden für Orgelpedal solo (nadaljevanje); 

» Kummer, H. G.: Variacije na Paganinijevo temo; 

» Mylben, G. van: Choralvorspiele für das Orgelpedal; 

» Chadwick, G. W.: Pedal Etuden (izbor); 

» Trevor, C. H.: A concise school of trio playing for organ (izbor). 

SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Froberger, J. J.: Tokate (izbor); 

» Buxtehude, D.: Preludij v C-duru, BuxWV 137; 

» Böhm, G.: Preludij v d-molu, Partita »Ach wie nichtig, ach wie flüchtig«; 

» Muffat, G.: Ciacona; 

» Caurroy, E. du: Fantaisies; 
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» Marchand, L.: Plein jeu, Duo, Trio, Basse de Trompette, iz Pièces d´Orgue; 

» Clérambault, L.-N.: Livre d'Orgue (izbor). 

SKLADBE J. S. BACHA  

Priporočena literatura: 

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v A-duru, BWV 536; 

» Bach, J. S.: Fantazija in fuga v c-molu, BWV 537;  

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v d-molu, BWV 539;  

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v f-molu, BWV 534; 

» Bach, J. S.: Fuga sopra il Magnificat, BWV 733;  

» Bach, J. S.: Koncert v G-duru, BWV 592; 

» Bach, J. S.: Sonata II BWV 526 (izbor stavkov); 

» Bach, J. S.: Schüblerjeva korala IV in V, BWV 648–649; 

» Bach, J. S.: Erbarm’dich mein, o Herre Gott, BWV 721; 

» Bach, J. S.: Komm, Gott Schöpfer, Heiliger Geist, BWV 667; 

» Bach, J. S.: Pièce d’Orgue, BWV 572. 

SKLADBE 19. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Preludij in fuga v c-molu, št. 1, op. 37; 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Nachspiel v D-duru; 

» Franck, C.: Preludij, fuga in variacija, op. 18;  

» Dubois, T.: Tokata v G-duru; 

» Widor, Ch.-M.: Tokata v F-duru, op. 42; 

» Mulet, H.: Esquisses byzantines (izbor); 

» Reger, M.: Benedictus, op. 59; 

» Karg-Elert, S.: Nun danket alle Gott, št. 59, op. 65; 

SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Alain, J.: Deux danses à Agni Yavishta; 

» Alain, J.: Variations sur Lucis Creator; 
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» Langlais, J.: Hommage à Frescobaldi (izbor); 

» Kagel, M.: Rrrr… (izbor); 

» Hindemith, P.: Sonata II (1. stavek); 

» Krek, G.: Slavnostna predigra; 

» Ukmar: V.: Tri intonacije; 

» Vremšak, S.: Štiri koralne variacije; 

» Misson, A.: Aria iz »Toccata, Aria, Finale«. 

4. LETNIK 
TEHNIČNE IN MUZIKALNE PRVINE 

Priporočena literatura: 

» Langlais, J.: Epilogue;  

» Langlais, J.: 7 Etudes de Concert; 

» Albright, W.: Totentanz; 

» Chadwick, G. W.: Pedal Etuden (izbor); 

» Stockmeier, W.: 16 Pedalstudien (izbor). 

SKLADBE OD 16. DO 18. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Buxtehude, D.: Preludij in fuga v g-molu, BuxWV 149; 

» Buxtehude, D.: Ciacona in e, BuxWV 160; 

» Lübeck, V.: Preludij in fuga v E-duru; 

» Pachelbel, J.: Preludij v d-molu; 

» G. Muffat, Toccata sexta, Toccata duodecima; 

» Kerll, J. K.: Passacaglia; 

» Bach, C. Ph. E.: Fantazija in fuga v c-molu. 

SKLADBE J. S. BACHA 

Priporočena literatura: 

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v f-molu, BWV 534;  

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v g-molu, BWV 535;  

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v C-duru, BWV 547;  
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» Bach, J. S.: Preludij in fuga v G-duru, BWV 541; 

» Bach, J. S.: Preludij in fuga v G-duru, BWV 550; 

» Bach, J. S.: Tokata in fuga v d-molu, BWV 565;  

» Bach, J. S.: Sonata IV, BWV 528 (izbor stavkov); 

» Bach, J. S.: Sonata I, BWV 525; 

» Bach, J. S.: Koncert v a-molu, BWV 593; 

» Bach, J. S.: Nun komm’ der Heiden Heiland, BWV 659; 

» Bach, J. S.: Schüblerjev koral VI, BWV 650; 

» Bach, J. S.: Leipziški korali (izbor). 

SKLADBE 19. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Preludij in fuga v d-molu, št. 3, op. 37; 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Sonata III v A-duru, op. 65; 

» Mendelssohn Bartholdy, F.: Sonata V v D-duru, op. 65; 

» Schumann, R.: Fuga št. 2 v B-duru, op. 60; 

» Reger, M.: Tokata v d-molu, Intermezzo, Gloria in excelsis, op. 59;  

» Reger, M.: Introdukcija in passacaglia v d-molu; 

» Franck, C.: Pièce héroïque; 

» Škerjanc, L. M.: Preludij v e-molu. 

SKLADBE 20. IN 21. STOLETJA 

Priporočena literatura: 

» Duruflé, M.: Koralne variacije iz »Veni Creator«, op. 4; 

» Hakim, N.: Canticum (izbor); 

» Hakim, N.: Pange lingua (izbor); 

» Langlais, J.: Hymne d'action de grace Te Deum, op. 5; 

» Langlais, J.: Incantation pour un jour Saint, op. 64; 

» Messiaen, O.: La Nativité du Seigneur (izbor); 

» Eben: P.: Nedeljska glasba (1. in 2. fantazija); 

» Heiller, A.: In festo corporis Christi; 
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» Krek, U.: Meditacije za orgle; 

» Trošt, J.: Suita II; 

» Ramovš, P.: A. D. 1986.



 
 

 

44  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
1
7
 

PRILOGE



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

  



 

 

 


